

# 深夜藏身床底4小时，盗窃被发现拔刀杀人

## 庆元这起12年前的命案，破了！

见习记者 周诗宇 通讯员 吴哲

2008年12月4日清晨7点多，天光渐亮，路上开始热闹起来。

庆元县原松源镇济川路的一户人家，原庆元县残联副理事长吴某民还在睡觉。隐约中，他听到房间里有窸窸窣窣的声音，再一望，发现房间里竟出现一名陌生男子！

很快，两人扭打在一起。突然，一把刀刺向了吴某民……

旋即，吴某民被杀案就在庆元传开了，引发众人关注。

2020年11月13日，在公安部及省、市公安机关的大力支持下，庆元警方成功侦破吴某民被杀案，并将犯罪嫌疑人叶某某缉拿归案。

11月24日，庆元县公安局召开新闻发布会，通报了这起命案的侦破情况。



### 事业不顺，他动起了“歪脑筋”

叶某某老家在福建省建瓯市。听老乡介绍，承包山地种植柑橘收入不错。于是，2003年，31岁的叶某某来到浙江庆元承包大片山地，从除草、开路，再到买苗、种苗，他对种植柑橘寄予了很大的期望，希望能借此获得良好收益。

之后，叶某某还与妻子回老家打工、务农。每年，他都会回庆元照看果园，可由于缺乏种植技术，加上管理不善，柑橘的收成并不好。

2008年12月，年关将至，想到自己辛辛苦苦忙了这么久却都是“白忙活”，叶某某心生不甘，动起了“歪脑筋”，计划在庆元“捞上一笔”再回家过年。

### 胆大包天，他走上了不归路

2008年12月3日，叶某某骑着摩托车从建瓯来到庆元县城，转了一圈又一圈，最后随机盯上了位于庆元县原松源镇济川路的一户人家。

4日凌晨3点，身材精瘦的叶某某携带一把自制刀，趁着夜色翻越围墙，悄悄潜入那户人家。

当晚，房主吴某民与妻子都在家中。叶某某并没有马上动手，而是偷偷爬上那户人家的二楼，躲在了一个小房间的床底下。

直到早上7点，听到有人下楼开车出门的声音，叶某某这才从床底爬出来，壮着胆子开始在房子里大肆搜索财物。

然而，让他没想到的是，房主吴某民并未出门，正躺在床上睡觉。

叶某某的动静很快惊醒了吴某民，两人随后扭打在一起。

叶某某拔出随身携带的自制刀，向吴某民刺去……将吴某民杀害后，他仓皇逃离现场，并骑车逃回建瓯。

### 警方不懈追踪，他终落法网

案发后，庆元县公安局立即抽调各警种精干警力，组成专案组对案件展开全力侦破。

“嫌疑人具备一定的反侦查能力，留下的证据、线索可以说是少之又少。”庆元县公安局刑侦大队重案中队负责

人表示，由于诸多客观条件限制，当时案子一直未取得实质性的突破和进展。

然而，专案组民警并没有气馁，围绕被害人有关情况，曾先后多次赶赴全国多个省市开展侦查与实地走访工作。“每次到省外出差，我都会拿着照片去当地公安局比对。”当时专案组成员姚警官后来又辗转多个岗位，但他始终将这个案子的痕迹物证照片带在身边，一有机会就拿出来比对。

直到今年11月，案件侦破出现重大转机，警方通过组织命案积案会战，发挥“大数据”作用，终于锁定犯罪嫌疑人为叶某某。

11月12日，庆元警方掌握到叶某某的行踪。

11月13日16时，在福建警方的配合下，专案组民警在建瓯市城区某高速路口设卡，当叶某某驾驶一辆SUV经过时被警方抓获。整个抓捕过程十分顺利，叶某某没有反抗。

据叶某某交代，案发后他就逃回了老家建瓯，这些年来一直以做电焊为生。对于自己曾经犯下的错误，叶某某从未对任何人提起，甚至连他妻儿都不知道。

目前，叶某某已被刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

# 令人窒息！窃贼用“万向轮+拖车”偷走路边宝马

《潇湘晨报》满延坤 唐莉献 覃亚林 唐采苓

今年4月10日晚上，湖南长沙的杨先生与朋友谈完事后，发现自己停在酒店门口的宝马车消失了。通过查看酒店监控，他得知嫌疑人竟然是用万向轮将车移动至拖车旁，再用拖车将车拖走的。如此嚣张的作案手法不仅让杨先生惊呆了，连民警也觉得不可思议。

接警后，长沙市公安局望城分局星城派出所民警联合分局民警成立专案组，辗转贵州、山东、辽宁、甘肃等地调查取证，最终在甘肃追回这辆宝马车，也将嫌疑人王某抓获。近日，杨先生拿回了这辆失而复得的车。

### 嫌疑人操作令人窒息

2019年4月，长沙望城的杨先生花15万余元买了一辆二手的宝马5系轿车，之后又花了3万多元为汽车更换了轮胎等零部件。“我十分爱惜这辆车，一共在车上花了近20万元。”杨先生说。

今年4月10日晚9时，杨先生开车来到雷锋大道旁的一家酒店，将车停在门口后，上楼与朋友谈了一会儿事情。当晚10时20分，杨先生下楼准备回家，却发现停在酒店门口的宝马车凭空消失了。

“我就和朋友聊了一个多小时，这么大一辆车就消失了，简直是天方夜谭。”杨先生无论如何都想不通。随后，他报了警，并与星城派出所民警一同查看酒店监控。

监控视频显示，当晚9时12分，一辆白色的小车停在了杨先生的宝马车附近。随后，车上走下一人，与站在宝马车旁的另一名男子拿出四个万向轮，装在宝马车的轮胎上。随后，两人将宝马车从停车点移至旁边的一辆拖车上，大摇大摆地将车拖走了，整个过程不超过15分钟。

看完这段监控视频，杨先生直呼“不敢相信”，“他们的胆子也太大了！就这样把我的车拖走，操作令人窒息。”星城派出所民警黎春城也觉得不可思议，“这种作案方式很少见，嫌疑人确实很胆大。”

杨先生称，自己虽然买的是一辆二手车，但并没有和别人产生过经济纠纷。那么，这是误会一场还是真有窃贼如此大胆呢？

### 民警辗转多省追赃

接警后，星城派出所联合分局成立专案组展开侦查。“根据调查，发现嫌疑人开来的是一辆无牌车，拖车用的也是假牌照。”黎春城介绍，这给侦查带来了一定的难度。

通过询问失主、查看监控以及一定的侦查手段，专案组判断这是一起盗窃案。“这辆宝马车上的贵州牌照，我们去贵州当地进行了走访调查，得知该车在贵州就已转手了四五次。”黎春城说，为了追查车辆行踪，专案组辗转了贵州、山东、辽宁、甘肃等地。

“我们从贵州当地得知，这辆车已被卖到了山东，之后又从山东得知，车被卖到了辽宁。”历经5个多月的



不懈追查，今年10月，民警最终在甘肃某地找到了这辆宝马车。

在追查车辆行踪的同时，专案组也对嫌疑人展开侦查。“掌握了嫌疑人王某在湖南宁乡的落脚点后，我们在该地蹲点多日，最终在9月29日将他抓获。”黎春城说，王某如实供述了自己的犯罪行为，交代还有另外两人一同参与。

“王某之前在二手车行工作，对二手车信息比较了解，辞职后一直居无定所，也没有固定工作。”黎春城说，嫌疑人之所以选择杨先生的二手宝马车为目标，原因有二：一是一些二手车可能存在经济民事纠纷，失主不会找公安机关介入，嫌疑人可借此蒙混过关；二是杨先生的车牌号归属地为贵州，“嫌疑人可能觉得警方对外省车辆处理棘手，说到底还是一种侥幸心理”。

11月20日，杨先生拿回了宝马车，同时将一面锦旗送给了星城派出所民警。

目前，嫌疑人王某已被依法刑事拘留，另外两人正在调查中。